

- 一、面對日益複雜的全球治理課題，往往需要政策利害關係人進行跨域協力治理。然而，跨國合作機制的建立並不容易。請分別從集體行動理論（collective action theory）與分配政治（distributive politics）的角度，舉出具體個案說明跨域協力治理為何不易形成？並評述此兩種說法，何者較較具說服力，理由為何？（25 分）
- 二、新冠疫情已經進入第三年，世界各國也逐漸進入與病毒共存的階段，回顧過去防疫之經驗，有效的全球衛生治理機制，被視為能夠及時應對全球大流行疫情的主要因素。請試舉例在新冠疫情下，有哪些跨國應對疫情的機制，並加以分析其治理架構與利弊。（25 分）
- 三、2022 年諾貝爾經濟學獎得主之一柏南克（Ben Bernanke），為何強調金融海嘯後的經濟恢復計畫不叫 Quantitative easing，而是 Large Scale Asset Purchases (LSAPs)？（5 分）請以簡單流程圖，說明聯準會如何操作其資產負債表，並藉由何種傳導機制影響債市、股市、就業及聯準會自身獲利（10 分）？過去一年物價上漲壓力導致美國改採緊縮政策，為何我國保險業、臺灣與多國央行都以投資美國債券為主，但臺灣央行卻仍能獲利，另二者卻承受鉅額損失？（10 分）
- 四、試請您分析數位國家及社會之間的挑戰、爭議或衝突有哪些類型？又國家可如何治理？這些治理方法的理論有何？（25 分）

試題隨卷繳回